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Положение

о постановке на внутришкольный профилактический учет

обучающихся МБОУ СОШ №2.
1. Общие положения

Настоящее положение разработано в целях целенаправленной индивидуальной работы с учащимися, находящимися в состоянии дезадаптации и требующим повышенного внимания.

На внутришкольный профилактический учет ставятся дети и подростки с проблемами в обучении и отклонением в поведении, т.е. в состоянии социальной дезадаптации по рекомендации классного руководителя с последующим утверждением на Совете профилактики.

Списки учащихся, стоящих на внутришкольном профилактическом учете, составляются в начале учебного года. В банк данных (списки учащихся, стоящих на профилактическом учете) в течение всего учебного года вносятся дополнения, изменения.

2. Причины постановки на внутришкольный профилактический учет:

· нарушение Устава школы: систематическое невыполнение домашнего задания, отказ от работы на уроке, постоянное отсутствие тетради, учебника, систематическое отсутствие во время контрольных работ, смех, выкрики, разговоры на уроках;

· пропуски учебных занятий по неуважительным причинам;

· постоянные драки, грубость, сквернословие;

· драки, приводящие к телесным повреждениям;

· курение;

· употребление спиртных напитков;

· совершение несовершеннолетним правонарушения с дальнейшей доставкой его в органы милиции;

· совершение преступление или соучастие в нем;

· систематическая порча государственного и личного имущества;

· издевательства над учащимися другой национальности, вероисповедания, цвета кожи; систематические издевательства над маленькими или более слабыми учащимися (нарушение  Международной конвенции ООН по правам ребенка, Конституции РФ);
· единичные случаи нарушения общественного порядка в школе, в результате которого возникла угроза здоровью другого человека;

· совершение несовершеннолетним правонарушения, за которое установлена административная ответственность.

3. Постановка на учет возможна:
· по заявлению классного руководителя;

· по заявлению преподавателя-предметника;

· на основании информации, поступившей из милиции о совершении правонарушении.

4. Порядок постановки на внутришкольный учет
· в течение сентября классные руководители выявляют детей-кандидатов для постановки на учет;

· информируют об этом родителей, приглашая их совместно с детьми на Совет профилактики;

· на Совете профилактики, в случае необходимости, родители подтверждают свое согласие на занятия ребенка с психологом, социальным педагогом, наркологом;

· классный руководитель договаривается с родителями, в какой форме он будет информировать их о поведении и успеваемости ребенка (запись в дневнике, индивидуальные встречи, по телефону и т.д.)

· в случае если ситуации в течение следующего месяца не меняется, ребенок ставится на внутришкольный учет, родители информируется об этом классным руководителем.

· на учащегося состоящего на внутришкольном учете заводится индивидуальная программа мер психолого-педагогического взаимодействия по реабилитации и адаптации несовершеннолетнего, находящегося в социально-опасном положении и его семьи.

5. Документы, требуемые для постановки на внутришкольный
профилактический учет:
· заявление классного руководителя о постановке на учет;

· характеристика несовершеннолетнего;

· протоколы о профилактической работе с несовершеннолетним;

Учащиеся могут быть сняты с учета в течение учебного года по заявлению классного руководителя, по решению совета профилактики.

6. Участие Совета профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних
Совет профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в течение года:
· заслушивает классных руководителей, психолога, социального педагога, заместителя директора по воспитательной работе о проведенных мероприятиях с учащимися, состоящими на внутришкольном учете ;

· подводит итоги проделанной работы;

· принимает решение о снятии с учета учащихся или продолжение работы с ними.

7. Привлечение инспекции ПДН
Если родители отказываются от помощи, предлагаемой школой, или не реагируют на вызовы администрации, замечания к их ребенку и сами не занимаются его проблемами, Совет профилактики выносит решение об обращении в инспекцию ПДН:
· о проведении профилактической работы с несовершеннолетними, употребляющими спиртные напитки, наркотические вещества, психотропные вещества, привлекавшимися к административной ответственности, вернувшимися из специальных учебно- воспитательных или лечебно-воспитательных учреждений закрытого типа;

· о рассмотрении материала в отношении несовершеннолетнего, совершившего деяние, за которое установлена административная ответственность;

· об оказании помощи в организации занятий дополнительным образованием несовершеннолетнего, состоящего на профилактическом учете в объединения муниципального уровня;

· об оказании помощи в организации летнего отдыха учащемуся, состоящему на внутришкольном учете;

· о переводе учащегося на иную форму обучения или в другое образовательное учреждение;

· о рассмотрении материала в отношении родителей (законных представителей), не выполняющих свои обязанности по содержанию, воспитанию обучению несовершеннолетнего;

· об административных мерах воздействия на родителей несовершеннолетних и самих несовершеннолетних, уклоняющихся от выполнения Закона РФ «Об образовании»;

· о постановке учащегося на учет в ПДН;

· о рассмотрении материала в отношении несовершеннолетнего, совершившего деяние в комиссии по делам несовершеннолетних Советского района.

