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ПОЛОЖЕНИЕ
об организации питания школьников

1. Общие положения

Организация питания школьников направлена на сохранение и укрепление здоровья школьников и строится в соответствии с ФЗ от 02.01.2000 № 29-ФЗ «О качестве и безопасности пищевых продуктов» и ФЗ от 30.03.1999 № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения».

2. Задачи

Основными задачами организации питания школьников является создание условий для обеспечения учащихся рациональным и сбалансированным питанием, гарантирование качества и безопасности питания, пищевых продуктов, используемых в приготовлении блюд, пропаганда принципов здорового и полноценного питания.

3. Порядок организации питания школы.

Организация питания школьника осуществляется на основе контракта со школьным комбинатом питания, который организует его в строгом соответствии с требованиями государственных стандартов, санитарных правил и норм, относящихся в организации общественного питания в ОУ.

Бесплатным питанием обеспечивается категория детей из социально-незащищенных семей, которые определяются на основании документов представленных родителями (заявление, справка о доходах, акт обследования семьи). Дети из социально-незащищенных семей не вошедшие в основной состав на получение бесплатного питания, включаются в резервный список и обеспечиваются питанием в случае отсутствия детей из основного состава.
Питание осуществляется по графику утвержденному директором с учетом соблюдения санитарных норм и количества посадочных мест в столовой.

Для учащихся 1 смены:

Завтрак для 1-2 классов во время 1-ой перемены

Обед после 3-4 уроков

Для учащихся 2 смены – после 2-го урока

Обед учащихся ГПД – после прогулки.

Питание учащихся 1-11 классов других категорий организует классный руководитель за счет родительских средств по их согласию.

Классный руководитель осуществляет контроль за посещением столовой учащимися, количеством бесплатных завтраков и обедов, поведением учащихся во время приема пищи.

Заместитель директора по АХР создает условия для соблюдения правил гигиены:

- исправленные рукомойники, наличие мыла;

- оборудование обеденного зала мебелью для приема пищи сидя;

- уборка помещения.
3.7. Заместитель директора по АХР осуществляет контроль за производственной базой пищеблока школьной столовой и своевременной организацией ремонта технологического и холодильного оборудования.

3.8. Проверку качества пищи, соблюдение рецептур и технологических режимов осуществляет медицинский работник. Могут привлекаться члены Управляющего совета школы.

3.9. Директор школы ежедневно утверждает меню.

