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Об обеспечении учебниками
Уважаемые руководители!

Министерство образования и науки Красноярского края в связи с поступающими вопросами о порядке обеспечения учебниками обучающихся в 2011-2012 учебном году дополнительно сообщает следующее.
Для снижения финансовой нагрузки на родителей при организации образовательного процесса в 2011-2012 учебном году и формировании заказа учебников на предстоящий учебный год необходимо использовать и учитывать учебники, прошедшие экспертизу и в 2005-2006 годах, при их хорошем физическом состоянии и соответствии федеральному компоненту государственного стандарта общего образования (для 2-11 классов), для краевых специальных (коррекционных) классов и школ – при соответствии реализуемым образовательным программам. В бланках заказа (бумажном и электронном вариантах) данные учебники необходимо отразить в столбце «фонды» и учитывать при формировании заказа. 
Бесплатными учебниками в полном объеме будут обеспечиваться льготные категории обучающихся: дети-сироты, дети, находящиеся под опекой (попечительством), дети из малообеспеченных семей и обучающиеся по специальным (коррекционным) программам.
В соответствии  с пунктом 2.2.1. «Порядка взаимодействия образовательных учреждений, муниципальных органов управления образованием, министерства образования и науки Красноярского края по обеспечению обучающихся учебниками в 2011-2012 учебном году» (далее – Порядок) муниципальным органам управления образованием необходимо определить  и довести до сведения подведомственных образовательных учреждений порядок  перехода на учебники новых авторских линий.
Переход на новые авторские линии не допускается при наличии аналогичных учебников в  фондах школьных библиотек других авторов и заказанных школой ранее. 

Каждому муниципальному образованию в срок до 20 апреля 2011 года необходимо сформировать автоматизированную муниципальную базу данных имеющихся учебников и обеспечить доступ к ней всех заинтересованных лиц, а также сообщить в министерство образования и науки Красноярского края адрес сайта, на котором данная база будет размещена.

В соответствии с решением селекторного совещания с главами муниципальных образования от 30.09.2010 года необходимо внести в акт готовности общеобразовательных учреждений к началу учебного года  пункт об обеспеченности обучающихся учебниками.
Во исполнение п. 7 «Календарного плана работы по обеспечению учебниками обучающихся общеобразовательных учреждений края в 2011-2012 у.г.» до 20.02.2011 года необходимо представить в министерство образования и науки Красноярского края информацию о разработанной системе мер по обеспечению обучающихся учебниками в соответствии с установленным Порядком за подписью глав муниципальных образований.
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